
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Markus Rinderspacher SPD
vom 21.06.2017

Überschuldung und Schuldnerberatung in Bayern I

1. 		 Wie hat sich die Zahl der überschuldeten Menschen 
in Bayern seit 2012 entwickelt (bitte nach Jahren, Ge-
schlecht, Altersgruppen und anderen der Staatsregie-
rung bekannten Merkmalen aufschlüsseln)?

2.1 	 Wie hoch waren die Schulden aller überschuldeten 
Personen in Bayern seit 2012 (bitte nach Jahren, 
Landkreisen/kreisfreien Städten, Regierungsbezirken, 
Geschlecht, Altersgruppen aufschlüsseln)?

2.2 	 Wie erklärt sich die Staatsregierung den zuletzt über-
proportional hohen Überschuldungsanstieg in Bayern 
im Vergleich zu den anderen Bundesländern?

2.3 	 Wie erklärt sich die Staatsregierung den Anstieg an 
Überschuldung in Zeiten von Konjunkturboom und sin-
kender Arbeitslosigkeit?

3.1 	 Wie viele Kinder leben in den von Überschuldung be-
troffenen Haushalten in Bayern? 

3.2 	 Wie viele Jugendliche zwischen 14 und 18 Jahren sind 
bereits verschuldet bzw. von Verschuldung bedroht?

3.3 	 Wie hoch ist die Verschuldungshöhe dieser Gruppe 
insgesamt?

4. 		 Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung zu An-
teil und Höhe von Mietschulden bei überschuldeten 
Personen vor?

5. 		 Wie bewertet die Staatsregierung den Bedarf in Bay-
ern an kostenfreier und seriöser Schuldner- und Insol-
venzberatung? 

6.1 	 Hält die Staatsregierung das Angebot an Schuldner- 
und Insolvenzberatung in Bayern für den vorhandenen 
Bedarf für ausreichend?

6.2 	 Wie viele Schuldner- und Insolvenzberatungsstellen 
mit wie vielen Beratungsfachkräften gibt es in Bayern? 

6.3 	 In welchen bayerischen Landkreisen und kreisfreien 
Städten wird keine oder eine eingeschränkte Schuld-
ner- und Insolvenzberatung angeboten?

7. 		 In welcher Höhe fördert der Freistaat Bayern Schuld-
ner- und Insolvenzberatung seit 2003 (bitte nach Jah-
ren aufschlüsseln)?

8.1 	 Wie stellt sich die Systematik der Vergütung durch 
Fallpauschalen im Konkreten in Bayern dar?

8.2 	 Wie hat sich die Höhe der Fallpauschalen seit 1999 im 
Konkreten entwickelt?

8.3 	 Wann kann mit einer Erhöhung der Fallpauschalen bei 
der Insolvenzverwaltung gerechnet werden?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration im Einvernehmen mit dem Staatsminis-
terium der Justiz
vom 12.09.2017

1. 		 Wie hat sich die Zahl der überschuldeten Men-
schen in Bayern seit 2012 entwickelt (bitte nach 
Jahren, Geschlecht, Altersgruppen und anderen 
der Staatsregierung bekannten Merkmalen auf-
schlüsseln)?

Die nachfolgend dem „SchuldnerAtlas 2016“ der Creditre-
form AG Wirtschaftsforschung entnommenen Schuldner-
quoten beziffern den Anteil der überschuldeten Personen 
an allen Personen (jeweils über 18 Jahre). Eine Überschul-
dung liegt dann vor, wenn der Schuldner die Summe seiner 
fälligen Zahlungsverpflichtungen auch in absehbarer Zeit 
nicht begleichen kann und ihm zur Deckung seines Lebens-
unterhaltes weder Vermögen noch Kreditmöglichkeiten zur 
Verfügung stehen. Dies ist der Fall, wenn die zu leistenden 
monatlichen Gesamtausgaben dauerhaft die Einnahmen 
übersteigen.

Nachfolgend werden jeweils für die Jahre 2012 bis 2016 
Übersichten „Ländervergleich Schuldnerquoten“, „Vergleich 
Schuldnerquoten bezogen auf die bayerischen kreisfreien 
Städte und Landkreise“, „Vergleich Schuldnerquoten bezo-
gen auf die bayerischen Bezirke“, „Überschuldete Personen 
bezogen auf die bayerischen kreisfreien Städte und Land-
kreise“ sowie „Überschuldete Personen bezogen auf die ba-
yerischen Bezirke“ dargestellt. Eine weitere Differenzierung 
nach einzelnen Merkmalen der überschuldeten Personen 
liegt der Staatsregierung nicht vor.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Bundesland
Schuldnerquoten in % Schuldner in Mio.

2012 2013 2014 2015 2016 2012 2013 2014 2015 2016

Bayern 7 7 7 7,1 7,4 0,72 0,72 0,73 0,75 0,78

Baden-Württemberg 7,7 7,9 8 8,1 8,3 0,68 0,68 0,7 0,71 0,74

Sachsen 8,7 9 9,3 9,7 9,9 0,31 0,17 0,32 0,33 0,34

Thüringen 8,8 8,9 9,1 9,1 9,2 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17

Hessen 9,7 9,9 10 10 10,1 0,49 0,49 0,5 0,5 0,51

Brandenburg 9,8 10 10 10 10,1 0,21 0,21 0,21 0,21 0,21

Rheinland-Pfalz 9,9 10 10 9,9 10,1 0,33 0,33 0,33 0,33 0,34

Mecklenburg-Vorpommern 10,3 10,5 10,7 10,4 10,6 0,15 0,15 0,15 0,14 0,14

Niedersachsen 10,4 10,4 10,5 10,4 10,4 0,68 0,67 0,67 0,67 0,68

Schleswig-Holstein 10,8 10,9 11 10,8 11 0,25 0,25 0,26 0,25 0,26

Nordrhein-Westfalen 11,2 11,3 11,5 11,5 11,7 1,65 0,16 1,67 1,69 1,72

Hamburg 10,5 10,9 10,8 10,6 10,6 0,16 0,16 0,16 0,16 0,16

Saarland 11,3 11,2 11,3 11,3 11,3 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

Sachsen-Anhalt 12,1 12,4 12,6 12,6 12,7 0,25 0,25 0,25 0,24 0,25

Berlin 12,6 13,1 13 13 12,7 0,37 0,37 0,37 0,38 0,37

Bremen 13,6 13,9 14 14,1 14 0,08 0,08 0,08 0,08 0,08

Deutschland 9,7 9,8 9,9 9,9 10,1 6,59 6,58 6,67 6,72 6,85

Schuldnerquoten

2012 2013 2014 2015 2016

Ingolstadt (Krfr.St) 7,38 7,27 7,2 7,37 7,27

München (Krfr.St) 8,04 8,13 8,01 8,33 8,63

Rosenheim (Krfr.St) 9,22 9,2 9,32 9,78 10,08

Altötting (Lkr) 6,56 6,62 6,84 6,94 7,02

Berchtesgadener Land (Lkr) 6,33 6,53 6,41 6,49 6,74
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Bundesland
Schuldnerquoten in % Schuldner in Mio.

2012 2013 2014 2015 2016 2012 2013 2014 2015 2016

Bayern 7 7 7 7,1 7,4 0,72 0,72 0,73 0,75 0,78

Baden-Württemberg 7,7 7,9 8 8,1 8,3 0,68 0,68 0,7 0,71 0,74

Sachsen 8,7 9 9,3 9,7 9,9 0,31 0,17 0,32 0,33 0,34

Thüringen 8,8 8,9 9,1 9,1 9,2 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17

Hessen 9,7 9,9 10 10 10,1 0,49 0,49 0,5 0,5 0,51

Brandenburg 9,8 10 10 10 10,1 0,21 0,21 0,21 0,21 0,21

Rheinland-Pfalz 9,9 10 10 9,9 10,1 0,33 0,33 0,33 0,33 0,34

Mecklenburg-Vorpommern 10,3 10,5 10,7 10,4 10,6 0,15 0,15 0,15 0,14 0,14

Niedersachsen 10,4 10,4 10,5 10,4 10,4 0,68 0,67 0,67 0,67 0,68

Schleswig-Holstein 10,8 10,9 11 10,8 11 0,25 0,25 0,26 0,25 0,26

Nordrhein-Westfalen 11,2 11,3 11,5 11,5 11,7 1,65 0,16 1,67 1,69 1,72

Hamburg 10,5 10,9 10,8 10,6 10,6 0,16 0,16 0,16 0,16 0,16

Saarland 11,3 11,2 11,3 11,3 11,3 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

Sachsen-Anhalt 12,1 12,4 12,6 12,6 12,7 0,25 0,25 0,25 0,24 0,25

Berlin 12,6 13,1 13 13 12,7 0,37 0,37 0,37 0,38 0,37

Bremen 13,6 13,9 14 14,1 14 0,08 0,08 0,08 0,08 0,08

Deutschland 9,7 9,8 9,9 9,9 10,1 6,59 6,58 6,67 6,72 6,85

Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) 6,25 6,45 6,39 6,57 6,61

Dachau (Lkr) 6,11 6,14 6,1 6,18 6,17

Ebersberg (Lkr) 5,38 5,57 5,49 5,67 5,8

Eichstätt (Lkr) 3,8 3,71 3,67 3,74 3,79

Erding (Lkr) 6,23 6,24 6,15 6,15 6,32

Freising (Lkr) 6,39 6,48 6,5 6,63 6,9

Fürstenfeldbruck (Lkr) 6,21 6,3 6,19 6,28 6,41

Garmisch-Partenkirchen (Lkr) 7,09 7,23 7,19 7,2 7,43

Landsberg am Lech (Lkr) 5,45 5,46 5,33 5,47 5,74

Miesbach (Lkr) 6,81 6,89 7,13 7,1 7,24

Mühldorf a.Inn (Lkr) 7,56 7,73 7,71 7,72 7,89

München (Lkr) 5,99 6,09 5,94 6,09 6,33

Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) 5,08 4,95 5,04 5,08 5,22

Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) 6,24 6,22 6,22 6,15 6,23

Rosenheim (Lkr) 6,01 6,02 6,03 6,14 6,55

Starnberg (Lkr) 5,94 5,98 5,8 6,06 6,27

Traunstein (Lkr) 5,71 5,59 5,62 5,65 5,78

Weilheim-Schongau (Lkr) 6,31 6,5 6,44 6,56 6,61

Landshut (Krfr.St) 8,2 8,2 8,04 7,99 8,39

Passau (Krfr.St) 8,67 8,82 8,86 9,22 9,56

Straubing (Krfr.St) 10,05 9,99 10,19 10,23 11,5

Deggendorf (Lkr) 6,92 6,92 6,89 6,99 7,28

Freyung-Grafenau (Lkr) 5,57 5,58 5,77 5,91 6,08

Kelheim (Lkr) 6,75 6,66 6,62 6,56 6,58

Landshut (Lkr) 5,61 5,52 5,46 5,49 5,64

Passau (Lkr) 6,36 6,25 6,34 6,47 6,67

Regen (Lkr) 6,08 6,03 6,02 6,1 6,32
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Rottal-Inn (Lkr) 5,93 5,81 5,76 5,85 6,07

Straubing-Bogen (Lkr) 5,02 5,09 5,17 5,06 5,26

Dingolfing-Landau (Lkr) 6,1 6,03 6,04 6,1 6,16

Amberg (Krfr.St) 8,88 9,15 9,14 9,43 10,31

Regensburg (Krfr.St) 9,73 9,86 9,75 9,91 10,12

Weiden i. d. OPf. (Krfr.St) 10,65 10,74 10,95 11,08 11,58

Amberg-Sulzbach (Lkr) 5,53 5,52 5,71 5,86 6,08

Cham (Lkr) 5,88 5,88 5,97 5,89 6,04

Neumarkt i. d. OPf. (Lkr) 4,99 5 5,2 5,23 5,39

Neustadt a. d. Waldnaab (Lkr) 5,59 5,58 5,79 5,98 6,37

Regensburg (Lkr) 5,48 5,57 5,66 5,79 6

Schwandorf (Lkr) 6,83 6,79 6,83 6,93 7,03

Tirschenreuth (Lkr) 5,91 5,77 5,66 5,69 5,87

Bamberg (Krfr.St) 9,12 8,66 8,54 8,31 8,61

Bayreuth (Krfr.St) 9,38 9,41 9,27 9,16 9,72

Coburg (Krfr.St) 9,89 9,7 9,48 9,31 9,3

Hof (Krfr.St) 13,29 13,39 13,49 13,62 13,96

Bamberg (Lkr) 6,17 6,02 6,03 5,98 6,15

Bayreuth (Lkr) 6,26 6,13 6,19 6,3 6,38

Coburg (Lkr) 7,92 7,94 7,88 7,75 7,73

Forchheim (Lkr) 5,92 5,88 5,9 5,95 6,07

Hof (Lkr) 8,68 8,6 8,74 8,74 8,93

Kronach (Lkr) 6,95 6,86 6,87 6,91 6,89

Kulmbach (Lkr) 7,46 7,39 7,39 7,45 7,5

Lichtenfels (Lkr) 7,13 7,01 7,06 7,15 7,3

Wunsiedel i. Fichtelgebirge (Lkr) 8,61 8,58 8,76 8,81 9,11

Ansbach (Krfr.St) 8,61 9,31 9,57 9,99 10,66
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Erlangen (Krfr.St) 5,96 5,99 5,99 6,12 6,62

Fürth (Krfr.St) 10,93 10,79 10,88 11,26 11,71

Nürnberg (Krfr.St) 10,09 10,42 10,52 10,8 11,58

Schwabach (Krfr.St) 7,61 7,65 7,57 7,86 8

Ansbach (Lkr) 5,5 5,46 5,56 5,65 5,93

Erlangen-Höchstadt (Lkr) 4,64 4,63 4,76 4,81 4,93

Fürth (Lkr) 5,65 5,78 5,95 6,17 6,41

Nürnberger Land (Lkr) 6,11 6,21 6,42 6,64 6,83

Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim (Lkr) 6,07 6,08 6,25 6,28 6,6

Roth (Lkr) 5,6 5,5 5,6 5,72 5,78

Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr) 6,72 6,67 6,69 6,75 7,04

Aschaffenburg (Krfr.St) 10,46 10,64 10,57 10,56 10,85

Schweinfurt (Krfr.St) 9,35 9,67 9,96 10,23 10,33

Würzburg (Krfr.St) 6,67 7,01 7 7,08 7,55

Aschaffenburg (Lkr) 6,8 6,75 6,79 6,84 7,02

Bad Kissingen (Lkr) 6,35 6,19 6,2 6,24 6,38

Rhön-Grabfeld (Lkr) 5,35 5,34 5,33 5,2 5,5

Haßberge (Lkr) 6,42 6,39 6,54 6,39 6,57

Kitzingen (Lkr) 6,37 6,31 6,52 6,56 6,63

Miltenberg (Lkr) 7,93 7,78 7,87 7,92 8,13

Main-Spessart (Lkr) 5,38 5,37 5,33 5,4 5,52

Schweinfurt (Lkr) 4,86 4,81 4,92 5,03 5,06

Würzburg (Lkr) 5,07 5,15 5,19 5,31 5,38

Augsburg (Krfr.St) 11,24 11,04 10,89 10,92 11,21

Kaufbeuren (Krfr.St) 10,89 10,66 10,55 10,35 10,7

Kempten (Allgäu) (Krfr.St) 10,59 10,33 10,16 9,96 10,21

Memmingen (Krfr.St) 10,42 10,49 10,17 10,24 10,43
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Aichach-Friedberg (Lkr) 5,35 5,27 5,19 5,17 5,58

Augsburg (Lkr) 6,1 6,16 6,25 6,38 6,51

Dillingen a. d. Donau (Lkr) 6,65 6,48 6,55 6,64 6,68

Günzburg (Lkr) 6,65 6,66 6,82 7,23 7,43

Neu-Ulm (Lkr) 6,78 6,94 6,99 7,16 7,37

Lindau (Bodensee) (Lkr) 7,59 7,63 7,51 7,42 7,51

Ostallgäu (Lkr) 6,51 6,31 6,24 6,18 6,31

Unterallgäu (Lkr) 6,15 6,03 5,97 5,87 6,08

Donau-Ries (Lkr) 5,17 5,17 5,16 5,24 5,65

Oberallgäu (Lkr) 6,75 6,69 6,62 6,49 6,56

Oberbayern 6,77 6,82 6,77 6,95 7,15

Niederbayern 6,47 6,42 6,44 6,5 6,73

Oberpfalz 6,59 6,62 6,71 6,81 7,05

Oberfranken 7,78 7,68 7,69 7,68 7,85

Mittelfranken 7,49 7,59 7,72 7,92 8,35

Unterfranken 6,5 6,52 6,57 6,62 6,8

Schwaben 7,44 7,37 7,35 7,39 7,6

Bayern gesamt 6,98 7 7 7,12 7,35

Quelle: Daten der Creditreform AG Wirtschaftsforschung, Schuldenatlas 2016
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überschuldete Personen

2012 2013 2014 2015 2016

Ingolstadt (Krfr.St) 7.779 7.759 7.765 8.065 8.042

München (Krfr.St) 94.339 96.248 96.022 101.204 106.058

Rosenheim (Krfr.St) 4.768 4.607 4.720 4.985 5.217

Altötting (Lkr) 5.868 5.842 6.078 6.204 6.328

Berchtesgadener Land (Lkr) 5.506 5.599 5.532 5.640 5.914

Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) 6.298 6.399 6.433 6.693 6.824

Dachau (Lkr) 7.005 7.126 7.222 7.426 7.589

Ebersberg (Lkr) 5.690 5.886 5.896 6.181 6.470

Eichstätt (Lkr) 3.857 3.754 3.742 3.866 3.975

Erding (Lkr) 6.438 6.462 6.488 6.593 6.890

Freising (Lkr) 8.779 8.787 8.982 9.254 9.821

Fürstenfeldbruck (Lkr) 10.588 10.643 10.614 10.877 11.273

Garmisch-Partenkirchen (Lkr) 5.174 5.163 5.189 5.237 5.494

Landsberg am Lech (Lkr) 5.079 5.037 4.973 5.176 5.525

Miesbach (Lkr) 5.441 5.421 5.699 5.724 5.939

Mühldorf a.Inn (Lkr) 6.884 6.822 6.947 7.041 7.329

München (Lkr) 16.116 16.202 16.017 16.548 17.587

Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) 3.807 3.714 3.827 3.897 4.058

Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) 6.028 6.028 6.134 6.156 6.376

Rosenheim (Lkr) 12.389 12.190 12.392 12.747 13.847

Starnberg (Lkr) 6.414 6.329 6.206 6.550 6.868

Traunstein (Lkr) 8.100 7.854 7.965 8.103 8.417

Weilheim-Schongau (Lkr) 6.771 6.897 6.899 7.085 7.248

Landshut (Krfr.St) 4.467 4.547 4.523 4.587 4.931

Passau (Krfr.St) 3.821 3.749 3.803 4.006 4.202
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Straubing (Krfr.St) 3.851 3.862 3.978 4.040 4.604

Deggendorf (Lkr) 6.751 6.599 6.623 6.759 7.100

Freyung-Grafenau (Lkr) 3.669 3.620 3.752 3.870 3.999

Kelheim (Lkr) 6.252 6.197 6.249 6.285 6.441

Landshut (Lkr) 6.829 6.699 6.715 6.841 7.160

Passau (Lkr) 9.919 9.615 9.821 10.088 10.542

Regen (Lkr) 4.006 3.865 3.867 3.930 4.107

Rottal-Inn (Lkr) 5.769 5.636 5.621 5.749 6.028

Straubing-Bogen (Lkr) 4.022 4.030 4.140 4.083 4.289

Dingolfing-Landau (Lkr) 4.611 4.553 4.647 4.752 4.835

Amberg (Krfr.St) 3.285 3.231 3.233 3.335 3.669

Regensburg (Krfr.St) 11.409 11.714 11.759 12.110 12.619

Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) 3.766 3.790 3.877 3.940 4.142

Amberg-Sulzbach (Lkr) 4.796 4.723 4.899 5.048 5.272

Cham (Lkr) 6.264 6.149 6.262 6.209 6.405

Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) 5.216 5.211 5.471 5.568 5.806

Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr) 4.469 4.429 4.591 4.743 5.052

Regensburg (Lkr) 8.320 8.441 8.670 8.939 9.383

Schwandorf (Lkr) 8.105 8.086 8.165 8.331 8.538

Tirschenreuth (Lkr) 3.659 3.576 3.495 3.514 3.636

Bamberg (Krfr.St) 5.485 5.275 5.227 5.153 5.431

Bayreuth (Krfr.St) 5.951 5.839 5.774 5.717 6.121

Coburg (Krfr.St) 3.453 3.403 3.329 3.278 3.288

Hof (Krfr.St) 5.193 5.081 5.127 5.149 5.310

Bamberg (Lkr) 7.302 7.118 7.182 7.152 7.414

Bayreuth (Lkr) 5.498 5.353 5.405 5.509 5.575

Coburg (Lkr) 5.820 5.809 5.761 5.672 5.651
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Forchheim (Lkr) 5.521 5.505 5.544 5.625 5.790

Hof (Lkr) 7.279 7.138 7.209 7.188 7.335

Kronach (Lkr) 4.100 4.035 4.013 4.017 4.007

Kulmbach (Lkr) 4.642 4.565 4.562 4.582 4.618

Lichtenfels (Lkr) 4.066 3.955 3.965 4.018 4.107

Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) 5.571 5.480 5.547 5.560 5.733

Ansbach (Krfr.St) 2.916 3.106 3.209 3.367 3.690

Erlangen (Krfr.St) 5.351 5.324 5.336 5.494 6.040

Fürth (Krfr.St) 10.639 10.703 10.933 11.485 12.188

Nürnberg (Krfr.St) 43.971 43.829 44.568 45.859 49.934

Schwabach (Krfr.St) 2.475 2.487 2.491 2.615 2.688

Ansbach (Lkr) 8.085 7.987 8.186 8.369 8.893

Erlangen-Höchstadt (Lkr) 5.030 5.004 5.179 5.277 5.458

Fürth (Lkr) 5.472 5.501 5.695 5.890 6.146

Nürnberger Land (Lkr) 8.485 8.539 8.863 9.234 9.589

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim (Lkr) 4.870 4.890 5.046 5.098 5.416

Roth (Lkr) 5.717 5.587 5.719 5.883 6.017

Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr) 5.088 5.093 5.130 5.202 5.475

Aschaffenburg (Krfr.St) 6.052 6.057 6.044 6.071 6.302

Schweinfurt (Krfr.St) 4.249 4.260 4.377 4.480 4.544

Würzburg (Krfr.St) 7.881 7.684 7.671 7.725 8.272

Aschaffenburg (Lkr) 9.712 9.693 9.794 9.893 10.230

Bad Kissingen (Lkr) 5.513 5.360 5.370 5.423 5.552

Rhön-Grabfeld (Lkr) 3.648 3.548 3.539 3.452 3.657

Haßberge (Lkr) 4.493 4.457 4.566 4.475 4.627

Kitzingen (Lkr) 4.672 4.607 4.786 4.850 4.947

Miltenberg (Lkr) 8.330 8.210 8.332 8.413 8.687
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Main-Spessart (Lkr) 5.715 5.697 5.661 5.736 5.881

Schweinfurt (Lkr) 4.553 4.519 4.644 4.785 4.859

Würzburg (Lkr) 6.717 6.754 6.846 7.045 7.199

Augsburg (Krfr.St) 25.420 25.571 25.588 26.087 27.247

Kaufbeuren (Krfr.St) 3.797 3.711 3.690 3.642 3.829

Kempten (Allgäu) (Krfr.St) 5.520 5.646 5.596 5.535 5.774

Memmingen (Krfr.St) 3.562 3.635 3.548 3.603 3.721

Aichach-Friedberg (Lkr) 5.603 5.468 5.453 5.482 5.991

Augsburg (Lkr) 12.038 12.089 12.399 12.777 13.202

Dillingen a.d.Donau (Lkr) 5.040 4.934 5.012 5.121 5.213

Günzburg (Lkr) 6.520 6.546 6.760 7.255 7.550

Neu-Ulm (Lkr) 9.275 9.448 9.621 9.949 10.407

Lindau (Bodensee) (Lkr) 5.004 4.946 4.903 4.885 5.011

Ostallgäu (Lkr) 7.110 6.909 6.886 6.901 7.151

Unterallgäu (Lkr) 6.787 6.714 6.733 6.709 7.039

Donau-Ries (Lkr) 5.455 5.454 5.485 5.617 6.119

Oberallgäu (Lkr) 8.368 8.287 8.283 8.170 8.365

Oberbayern 249.118 250.770 251.741 261.253 273.091

Niederbayern 63.968 62.972 63.739 64.989 68.238

Oberpfalz 59.289 59.349 60.421 61.738 64.523

Oberfranken 69.883 68.555 68.645 68.619 70.380

Mittelfranken 108.099 108.051 110.354 113.773 121.535

Unterfranken 71.535 70.845 71.631 72.348 74.758

Schwaben 109.500 109.356 109.956 111.734 116.621

Bayern gesamt 731.393 729.899 736.489 754.455 789.145

Quelle: Daten der Creditreform AG Wirtschaftsforschung, Schuldenatlas 2016
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2.1 	 Wie hoch waren die Schulden aller überschuldeten 
Personen in Bayern seit 2012 (bitte nach Jahren, 
Landkreisen/kreisfreien Städten, Regierungsbezir-
ken, Geschlecht, Altersgruppen aufschlüsseln)?

Auf Anfrage hat das Statistische Bundesamt folgende In-
formationen übersandt. Dabei hat es ausdrücklich darauf 
hingewiesen, dass die dortige Überschuldungsstatistik nur 

Personen erfasst, die eine Schuldnerberatungsstelle in 
dem jeweiligen Bundesland aufsuchen. Ferner ist Voraus-
setzung, dass sich die einzelnen Beratungsstellen an der 
Bundesstatistik beteiligen und die einzelnen Personen mit 
der Weitergabe der Angaben einverstanden sind. Über alle 
tatsächlich überschuldeten Personen in Bayern liegen dem-
nach dem Statistischen Bundesamt keine Informationen vor.

gesamt weiblich männlich

Anzahl Personen 4 453 2 156 2 297
durchschnittliche Schulden in Euro   38 045 31 350 44 329
Anzahl Personen 5 564 2 661 2 903
durchschnittliche Schulden in Euro 41 647 31 769 50 702
Anzahl Personen (79 832)  / (44 078)  
durchschnittliche Schulden in Euro (46 394)  (32 159)  /
Anzahl Personen (96 347)  (43 351)  (52 996)  
durchschnittliche Schulden in Euro /         29 432    /         
Anzahl Personen (92 041)  (40 410)  (51 631)  
durchschnittliche Schulden in Euro /         27 546    /         2016

Höhe der Schulden aller überschuldeten Personen 
in Bayern seit 2012 nach Geschlecht

2012

2013

2014*

2015

*Hinweis: die Werte ab 2014 sind mit den Vorjahreswerten nicht mehr vergleichbar, da eine Hochrechnung für das Bundesland Bayern stattgefunden hat.
**Die Erfassung minderjähriger Personen ist kaum möglich, da die wenigsten eine Schuldnerberatungsstelle aufsuchen. 

Legende 
– nichts vorhanden
/ keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug
( ) Aussagewert eingeschränkt, da Zahlenwert statistisch relativ unsicher ist

Quelle: Statistisches Bundesamt

Quelle: Statistisches Bundesamt

gesamt Alter:
unter 20 20 - 25 25 - 35 35 - 45 45 - 55 55 - 65 65 - 70 über 70

Anzahl Personen 4 453  15  302 1 087 1 160 1 041  566  152  130
durchschnittliche Schulden in Euro   38 045 6 506 7 665 20 562 40 836 50 071 56 772 51 396 40 102
Anzahl Personen 5 564  17  359 1 382 1 415 1 325  687  189  190
durchschnittliche Schulden in Euro 41 647 2 480 7 121 19 600 37 424 56 516 80 502 45 117 54 574
Anzahl Personen (79 832)  / / / / / / / /
durchschnittliche Schulden in Euro (46 394)  /         (8 588)   20 661    36 630    /         /         /         /         
Anzahl Personen (96 347)  /         /         (24 296)  (24 166)  (23 239)  (11 645)  /         /         
durchschnittliche Schulden in Euro /         /         (8 090)   18 954    34 940    /         /         /         /         
Anzahl Personen (92 041)  /         /         (23 068)  (23 325)  (21 332)  (10 581)  (3 756)   /         
durchschnittliche Schulden in Euro /         /         (9 069)   19 687    29 515    /         (48 208)  /         /         

*Hinweis: die Werte ab 2014 sind mit den Vorjahreswerten nicht mehr vergleichbar, da eine Hochrechnung für das Bundesland Bayern stattgefunden hat.
**Die Erfassung minderjähriger Personen ist kaum möglich, da die wenigsten eine Schuldnerberatungsstelle aufsuchen. 

Legende 
– nichts vorhanden
/ keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug
( ) Aussagewert eingeschränkt, da Zahlenwert statistisch relativ unsicher ist

2016

Höhe der Schulden aller überschuldeten Personen in 
Bayern seit 2012 nach Altersgruppen

2012

2013

2014*

2015

2.2 	 Wie erklärt sich die Staatsregierung den zuletzt 
überproportional hohen Überschuldungsanstieg 
in Bayern im Vergleich zu den anderen Bundeslän-
dern?

Der Anstieg der Schuldnerquote hatte im Zeitraum 2012–
2016 eine insgesamt geringe Wachstumsdynamik (vgl. die 
Abbildung bei Frage 1, Vergleich Bundesländer). Sie er-
höhte sich in Bayern im Zeitraum von 2012 bis 2016 lediglich 
um 0,42 Prozentpunkte. In Deutschland betrug der Anstieg  
0,41 Prozentpunkte, in Baden-Württemberg 0,64 Prozent-
punkte und in Nordrhein-Westfalen 0,49 Prozentpunkte. 
Insofern bewegte sich der Anstieg in Bayern entsprechend 
dem bundesweiten Durchschnitt. 

Aussagen zu den Ursachen von Überschuldung finden 
sich im 4. Bericht der Bayerischen Staatsregierung zur so-
zialen Lage in Bayern (Kapitel 2.1.4, S. 81 ff., abrufbar un-
ter https://www.stmas.bayern.de/soziale-lage/sozialbericht/
index.php).

2.3 	 Wie erklärt sich die Staatsregierung den Anstieg an 
Überschuldung in Zeiten von Konjunkturboom und 
sinkender Arbeitslosigkeit?

Auf die Antwort zu Frage 2.2 wird verwiesen.

3.1 	 Wie viele Kinder leben in den von Überschuldung 
betroffenen Haushalten in Bayern?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Zahlen vor.

3.2 	 Wie viele Jugendliche zwischen 14 und 18 Jahren 
sind bereits verschuldet bzw. von Verschuldung 
bedroht?

Laut dem „SchuldnerAtlas 2016“ der Creditreform AG Wirt-
schaftsforschung betrug die Zahl junger Überschuldungsfäl-
le (unter 30 Jahre) rund 1,66 Millionen Fälle im gesamten 
Bundesgebiet (Rückgang von 28.000 Fällen).

https://www.stmas.bayern.de/soziale-lage/sozialbericht/index.php
https://www.stmas.bayern.de/soziale-lage/sozialbericht/index.php
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Das Statische Bundesamt hat mitgeteilt, dass die Erfassung  
minderjähriger Personen kaum möglich sei, da die we-
nigsten eine Schuldnerberatungsstelle aufsuchen. 

3.3 	 Wie hoch ist die Verschuldungshöhe dieser Grup-
pe insgesamt?

Auf die Antwort zu Frage 2.1 wird verwiesen.

4. 		 Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung zu 
Anteil und Höhe von Mietschulden bei überschul-
deten Personen vor?

Der Anteil und die Höhe von Mietschulden bei überschul-
deten Personen in Bayern stellt sich prozentual gesehen im 
Vergleich zu allen anderen Schuldenarten, die vom Statis-
tischen Bundesamt erfasst werden, wie z. B. Schulden ge-
genüber dem Finanzamt, gegenüber Versicherungen und 
Versandhäusern und viele andere Schuldenarten mehr wie 
folgt dar:

6.1 	 Hält die Staatsregierung das Angebot an Schuld-
ner- und Insolvenzberatung in Bayern für den vor-
handenen Bedarf für ausreichend?

Die Staatsregierung hat in ihrem Bericht an den Landtag 
vom 30.01.2015 (Drs. 16/10234) zum Angebot von Schuld-
ner- und Insolvenzberatung ausführlich Stellung genom-
men. Dieser Bericht kommt zu dem Ergebnis, dass die regi-
onale Verteilung der Insolvenzberatungsstellen bayernweit 
sehr unterschiedlich ist und die örtliche Verteilung der staat-
lich anerkannten insolvenzberatungsstellen kein gleichmä-
ßiges Angebot in der Fläche gewährleistet. Mit dem Ziel 
der Staatsregierung, Schuldner- und Insolvenzberatung bei 
den Kommunen zusammenzuführen, sollen vor allem eine 
Bedarfs- und Flächendeckung gewährleistet, eine kunden-
orientierte Beratung durch eine Stelle ermöglicht sowie die 
Effektivität und Effizienz der Beratung gesteigert und Syner-
gien genutzt werden.

Für den Bereich „Schuldnerberatung im bayerischen 
Justizvollzug“ wird der Bedarf unter Berücksichtigung der 
Rückmeldungen der Träger der externen Schuldnerbera-
tung und der Justizvollzugsanstalten derzeit als ausreichend 
angesehen. Im Haushaltjahr 2017 können rund 10.970 
Stunden an externer Schuldnerberatung und 48 Präven-
tionskurse gefördert werden.

6.2 	 Wie viele Schuldner- und Insolvenzberatungsstel-
len mit wie vielen Beratungsfachkräften gibt es in 
Bayern?

Im Januar 2017 gab es in Bayern 169 Schuldnerberatungs-
stellen, von denen 152 auch Insolvenzberatung anboten. 
Davon wurden im Jahr 2016 109 Insolvenzberatungsstellen 
staatlich gefördert. 2016 waren in diesen 109 staatlich geför-
derten Insolvenzberatungsstellen, die auch Schuldnerbera-
tung anbieten, 316 Personen hauptamtlich (sowohl Vollzeit 
als auch Teilzeit) beschäftigt.

6.3 	 In welchen bayerischen Landkreisen und kreisfrei-
en Städten wird keine oder eine eingeschränkte 
Schuldner- und Insolvenzberatung angeboten?

In nachfolgenden Kommunen hat keine Insolvenzberatungs-
stelle ihren Sitz; zum Teil werden jedoch Außensprechtage 
anderer Insolvenzberatungsstellen angeboten:

Kreisfreie Stadt: 
Schweinfurt

Landkreise: 
–	 Starnberg
–	 Freyung-Grafenau
–	 Landshut (Außensprechtag)
–	 Dingolfing-Landau
–	 Bayreuth 
–	 Forchheim (Außensprechtag)
–	 Hof (Außensprechtag)
–	 Kronach (Außensprechtag)
–	 Kulmbach (Außensprechtag)
–	 Lichtenfels (Außensprechtag)
–	 Ansbach
–	 Fürth
–	 Aschaffenburg
–	 Rhön-Grabfeld

Jahr Anteil in % durchschnittliche Höhe 
Mietschulden in Euro

2012 1,9 710

2013 1,6 678

2014* (1,51) (701)

2015 / (743)

2016 / (704)

*Hinweis: die Werte ab 2014 sind mit den Vorjahreswerten nicht mehr 
vergleichbar, da eine Hochrechnung für das Bundesland Bayern statt-
gefunden hat.

Legende
/	 keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug
( ) 	 Aussagewert eingeschränkt, da Zahlenwert statistisch rela-

tiv unsicher ist

Quelle: Statistisches Bundesamt

5. 		 Wie bewertet die Staatsregierung den Bedarf in 
Bayern an kostenfreier und seriöser Schuldner- 
und Insolvenzberatung? 

Im Haushaltsjahr 2016 haben die Regierungen im Rahmen 
der Statistik für die staatlich geförderten Insolvenzberatungs-
stellen insgesamt für alle bayerischen Regierungsbezirke 
35.434 Schuldnerberatungsfälle, davon 9.073 Insolvenzbe-
ratungsfälle gemeldet. Ferner ist davon auszugehen, dass 
die Dunkelziffer an überschuldeten Personen, die bislang 
noch nicht den Weg zu den Schuldner- bzw. Insolvenzbera-
tungsstellen gefunden haben, als relativ hoch eingeschätzt 
werden muss. Verdrängungsmechanismen und Schamge-
fühle tragen oftmals dazu bei, dass gar nicht oder zu spät 
der Weg zur Schuldnerberatungsstelle gesucht wird. Insge-
samt dürfte daher weiterhin ein großer Bedarf bestehen.
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–	 Miltenberg
–	 Schweinfurt
–	 Würzburg
–	 Lindau

In folgenden Kommunen, die nicht zu den oben genannten 
Kommunen gezählt werden, ist die Anerkennung neben der 
kreisfreien Stadt auch für den umliegenden Landkreis aus-
gesprochen worden, wobei der Sitz der Insolvenzberatungs-
stelle in der kreisfreien Stadt ist:
–	 Landkreis Passau
–	 Landkreis Straubing-Bogen
–	 Landkreis Bamberg
–	 Landkreis Coburg.

7. 		 In welcher Höhe fördert der Freistaat Bayern 
Schuldner- und Insolvenzberatung seit 2003 (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)?

Für die Förderung der Schuldnerberatung sind ausschließ-
lich die Kommunen zuständig. Für die Förderung der Insol-
venzberatung hat der Freistaat Bayern folgende Haushalts-
mittel im Haushalt bereitgestellt:

Darüber hinaus bietet das Staatsministerium der Justiz seit 
dem Doppelhaushalt 2013/2014 das Angebot der externen 
Schuldnerberatung in den Justizvollzugsanstalten flächen-
deckend an. An die Träger der externen Schuldnerberatung 
wurden in den Jahren 2013 bis 2017 Fördermittel wie folgt 
ausgereicht:

8.1 	 Wie stellt sich die Systematik der Vergütung durch 
Fallpauschalen im Konkreten in Bayern dar?

Die staatliche Förderung der Insolvenzberatung richtet sich 
derzeit nach folgenden Fallpauschalen:

bei bis zu 5 Gläubigern          	 bis zu 338,00 Euro
bei 6 bis 15 Gläubigern          	 bis zu 507,00 Euro
bei mehr als 15 Gläubigern    	 bis zu 675,00 Euro.

8.2 	 Wie hat sich die Höhe der Fallpauschalen seit 1999 
im Konkreten entwickelt?

Die unter 8.1 genannten Fallpauschalen werden seit 1999 
unverändert angewendet.

8.3 	 Wann kann mit einer Erhöhung der Fallpauschalen 
bei der Insolvenzverwaltung gerechnet werden?

Eine Erhöhung der Fallpauschalen ist wegen der geplanten 
Delegation der Förderung der Insolvenzberatung auf die 
kreisfreien Städte und Landkreise derzeit nicht geplant.

Jahr Haushaltsansatz in €

2003 1.557.000,00

2004 1.079.000,00

2005 1.750.000,00

2006 1.750.000,00

2007 1.900.000,00

2008 3.800.000,00

2009 4.200.000,00

2010 4.200.000,00

2011 4.200.000,00

2012 4.200.000,00

2013 4.200.000,00

2014 4.200.000,00

2015 4.200.000,00

2016 4.200.000,00

2017 4.200.000,00

Jahr Summe in €

2013 207.235,00

2014 249.990,00

2015 399.950,00

2016 419.967,00

2017 416.378,00


